
①分類　②共通　③観点（特徴）

⑴①水中　②陸上
⑵③クジラ　④コンブ　⑤クマ　⑥サクラ
（③と④，⑤と⑥はそれぞれ順不同）

　⑴イルカは海，メダカは川に生息しているので，
①は「水中」とわかる。
⑵クジラ，コンブは海に生息している生物なので，
③・④にあてはまる。

①単子葉類　②双子葉類　③葉脈　④平行脈
⑤ひげ根　⑥網状脈　⑦主根　⑧側根　

①１　②２　③平行脈　④網状脈　⑤ひげ根
⑥側根　⑦主根

⑴種子植物
⑵被子植物
⑶アサガオ…２枚　トウモロコシ…１枚
⑷アサガオ…双子葉類
トウモロコシ…単子葉類

⑸単子葉類
⑴根毛
⑵㋑主根　㋒側根　㋓ひげ根　
⑶A…２枚　B…１枚
⑷B
⑸A…双子葉類　B…単子葉類
⑹ユリ，トウモロコシ

　⑴⑵アサガオとトウモロコシは，種子をつくる

解答と解説
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種子植物で，胚珠が子房の中にある被子植物であ
る。
⑶⑷アサガオは子葉が２枚の双子葉類，トウモロ
コシは子葉が１枚の単子葉類である。
　⑵根のつくりは，Ａのような，太い主根とそこ
から出る細い側根でできているものと，Ｂのよう
な，たくさんの細い根が集まったひげ根でできて
いるものに分けられる。
⑶～⑸子葉が２枚の被子植物は双子葉類といい，
根は主根と側根で，葉は網状脈になっている。子
葉が１枚の被子植物は単子葉類といい，根はひげ
根で，葉は平行脈になっている。
⑹Ｂのひげ根をもつのは単子葉類のユリ，トウモ
ロコシである。タンポポ，ホウセンカ，ツツジは
双子葉類である。

①胞子　②胞子のう　③シダ植物
④ある　⑤仮根　⑥雌株
①被子植物　②単子葉類　③双子葉類
④合弁花類　⑤離弁花類

①葉　②根　③胞子　④雌　⑤胞子のう
①被子　②裸子　③シダ　④コケ　⑤子房
⑥胚珠　⑦双子葉　⑧単子葉　⑨子葉
⑩網状　⑪平行　⑫主根　⑬合弁花
⑭離弁花　

⑴胞子のう
⑵胞子
⑶日かげや湿りけの多いところ
⑷ａ…葉　ｂ…葉　ｃ…茎　ｄ…根
⑴B
⑵胞子のう
⑶仮根
⑷体を地面などに固定するはたらき
⑸ない
⑹胞子
⑴ａ…種子をつくるか，つくらないか。
　　　 （または，種子でふえるか，胞子でふ

えるか。）
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　ｂ… 子房の中に胚珠があるか，胚珠がむき
だしか。

　ｄ…子葉が２枚か，１枚か。
　　　（または，根が主根と側根か，ひげ根か。
　　　葉脈が網状脈か，平行脈か。）
　ｅ… 花弁が１枚１枚離れているか，１つに

くっついているか。
⑵エ
⑶Ｂ…種子植物　Ｅ…双子葉類
　㋐離弁花類
⑷①㋕
　②㋐，㋑，㋒，㋓
　③㋔，㋕
⑸ホウセンカ

ユリ

⑹㋒エ　㋓オ　㋔カ

　⑴～⑶イヌワラビは，葉の裏に胞子のうができ，
その中に胞子が入っている。シダ植物のように，
種子をつくらない植物は，胞子でふえる。その多
くは，日かげや湿りけの多いところで生育する。
⑷ｂは「葉の柄」といい，葉の一部である。ｃは地
中にある茎である。
　⑴Ａは雌株，Ｂは雄株である。
⑵雌株の胞子のうの中には胞子が入っている。
⑶～⑸コケ植物には，葉，茎，根の区別はなく，
根のように見えるｂは仮根といい，おもに体を地
面などに固定するはたらきをもつ。コケ植物は，
水を体の表面から吸収している。
⑹コケ植物は種子ではなく，胞子でなかまをふや
す。
　⑵イヌワラビなどのシダ植物には，葉，茎，根
の区別があるが，ゼニゴケやスギゴケなどのコケ
植物には，葉，茎，根の区別がない。
⑶Ｄは被子植物，㋑は合弁花類，㋒は単子葉類，

（根） （葉脈）

（根） （葉脈）

解 説
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㋓は裸子植物，㋔はシダ植物，㋕はコケ植物である。
⑸双子葉類であるホウセンカは，主根と側根から
なる根をもち，葉は網状脈である。単子葉類であ
るユリは，ひげ根をもち，葉脈は平行脈である。
⑹サクラ，アブラナ，エンドウは離弁花類，アサ
ガオは合弁花類である。

①脊
せき

椎
つい

動
どう

物
ぶつ

　②無
む

脊
せき

椎
つい

動
どう

物
ぶつ

　③卵
らん

生
せい

④胎
たい

生
せい

　⑤えら　⑥肺　⑦うろこ　⑧羽
う

毛
もう

⑨湿った皮膚　⑩草
そう

食
しょく

動
どう

物
ぶつ

　⑪立体的
①節
せっ

足
そく

動
どう

物
ぶつ

　②外
がい

骨
こっ

格
かく

　③昆
こん

虫
ちゅう

類
るい

④甲
こう

殻
かく

類
るい

　⑤軟
なん

体
たい

動
どう

物
ぶつ

①えら　②肺　③肺　④肺　⑤胎生　
⑥湿った皮膚　⑦羽毛
①昆虫　②甲殻　③節

ふし

　④外骨格　⑤節足
⑥外
がい

とう膜
まく

　⑦軟体

⑴脊椎動物
⑵Ａ…魚類　Ｂ…両生類　Ｃ…は虫類
　Ｄ…鳥類　Ｅ…哺乳類
⑶卵生
⑷Ａ，Ｂ
⑸胎生
⑹Ｅ
⑺Ｂ　
⑻Ａ…えら　Ｅ…肺
⑴無脊椎動物　
⑵節足動物
⑶Ａ…昆虫類　Ｂ…甲殻類　
⑷軟体動物
⑴ａ…背骨　ｂ…節　ｃ…外骨格
　ｄ…外とう膜
⑵甲殻類
⑶無脊椎動物　
⑷節足動物　
⑸軟体動物
⑹㋐Ａ　㋑Ｂ　㋒Ｃ　㋓Ｆ　㋔Ａ　㋕Ｅ
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　㋖Ｂ　㋗Ａ

　⑷水中にうまれる卵には殻がなく乾
かん

燥
そう

に弱い。
一方，陸上にうまれる卵には殻があり，乾燥にた
えられる。
⑺水中で生活する動物はおもにえらで呼吸し，陸
上で生活する動物はおもに肺で呼吸する。両生類
の親は肺と皮膚で，子はえらと皮膚で呼吸する。
　⑷軟体動物は，無脊椎動物のなかまである。背
骨がなく，体やあしに節もない。内臓が外とう膜
とよばれる膜におおわれているという特徴がある。
　⑴～⑸Ａにあって，Ｂ～Ｆに共通してないつく
りは，背骨である。このことから，Ｂ～Ｆをまと
めて無脊椎動物という。Ｂ～Ｄのように，体やあ
しに節があり，外骨格におおわれている動物を節
足動物という。Ｅのように，内臓が外とう膜にお
おわれている動物を軟体動物という。 

①つり合っている　②大きさ　③向き
④直線　⑤垂

すい

直
ちょく

抗
こう

力
りょく

①等しい　②（同）一直線　③反対
④垂直抗力

⑴反対になっている。
⑵等しくなっている。
⑶㋑　⑷①等しく　②反対　③直線
⑴　

⑵垂直抗力
⑶　　　　　　　　

⑷ばねがおもりを引く力
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重力

本

重力

おもり

ばね

　２つの力がつり合っているとき，２つの力の大
きさは等しく，向きは反対で，同一直線上にある
（作用線が一致する）。
　⑴⑵垂直抗力を表す矢印は，重力を表す矢印と
同じ長さで反対向きの矢印となる。同一直線上に
ある２つの力を図に表すと，矢印が重なることが
ある。その場合は，解答のように矢印を少しずら
して表すこともある。
⑶重力を表す矢印と同じ長さで反対向きの矢印を，
 ばねとおもりが接している点から上向きにかく。
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